CRIME D’AMOUR

UN FILM DE ALAIN CORNEAU AVEC PATRICK MILLE DE 2010

Liens avec le programme :

Regard croisé : Entreprise, institution, organisation

· Comment les rapports sociaux s’organisent-ils au sein de l’entreprise ?

Notions : hiérarchie, coopération

· Quels modes d’organisation pour l’entreprise ?

Notion : bureaucratie

1) Dans quel type d’entreprise s’affrontent les deux personnages principaux du film ? Présentez-les.

Le film se situe dans le décor aseptisé des bureaux d’une puissante multinationale. La jeune Isabelle Guérin, cadre supérieure dirigeante, y travaille sous les ordres de Christine, PDG de la filiale de cette FMN à  Paris.

2) Quels sont les rapports sociaux entre ces deux femmes ?

Isabelle travaille pour Christine (sa supérieure hiérarchique), une femme de pouvoir qu’elle admire sans réserve. Convaincue de son ascendant sur sa protégée, Christine entraine Isabelle dans un jeu trouble et pervers de séduction et de domination. Ce jeu dangereux va aller trop loin… jusqu’au point de non retour (assassinat de Christine par Isabelle).

3) Montrez comment s’organise la coopération dans cette entreprise ; précisez les aspects positifs de celle-ci et ses limites.
La coopération dans cette entreprise au niveau de l’équipe des managers se caractérise par la mise en place de réunions fréquentes visant à définir la stratégie et donc les objectifs de l’entreprise mais aussi par des cocktails dont le but est  de resserrer les liens sociaux entre les cadres et d’élargir leurs réseaux sociaux. Toutefois cette coopération a des limites car certains managers essaient de valoriser leurs propres compétences  pour poursuivre des stratégies de promotion individuelle (cas d’Isabelle) au détriment de sa supérieure hiérarchique qui lui doit beaucoup professionnellement sans assez la valoriser.

4) Après avoir rappelé la définition de la bureaucratie selon Weber, vous en retrouverez les caractéristiques à travers l’exemple de l’entreprise du film.

La bureaucratie, selon Weber, est une notion qui caractérise une forme d’organisation générale où prédominent des règles et des procédures appliquées de façon impersonnelle par des agents spécialisés.

On retrouve bien dans le film ce modèle de la bureaucratie à travers cette grande firme multinationale où l’on devine un mode d’organisation rationnel caractérisé par la division du travail, la spécialisation des fonctions, une structure d’autorité hiérarchique et un système de règles et de règlements.
5) Présentez les limites de la bureaucratie et illustrez-les avec le film.

Selon Merton, la bureaucratie peut générer des dysfonctionnements car la règle devient une fin en soi et non plus, comme Weber le disait, le moyen d’être plus efficace : d’où la possibilité d’inefficacité et de rigidité.

Crozier, quant à lui, souligne que le pouvoir dans les organisations provient de zones d’incertitude qui permet à celui qui les contrôle de retirer du pouvoir sur les autres. C’est un peu ce que fait Isabelle en développant un projet sans en parler à temps à Christine ce qui vaudra à cette dernière le fait de ne pas être promue au poste qu’elle convoitait à New York et ce qui, au contraire, valorisera professionnellement Isabelle.

